

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA -- -- AVISOS Y NOTICIAS

No. LIII. - Núm. 19711. - Palma de Mallorca

Viernes 17 de Marzo de 1939, III A. Triunfal

Una Patria

Un Estado

Un Caudillo

La Patria: España.

El Estado: Nacional-Sindicalista.

El Caudillo: Franco

Luxemburgo reconoce al Gobierno Nacional.--El mariscal Petain llega a España

PARTE OFICIAL DE GUERRA

(Servicio de Información de la Comandancia General de Baleares)

PARTE OFICIAL DE GUERRA DEL CUARTEL GENERAL DEL GENERALISIMO CORRESPONDIENTE AL DIA DE HOY

Sin novedades dignas de mención.

Salamanca, 16 de marzo de 1939, III Año Triunfal.

De Orden de S. E.; el General Jefe de Estado Mayor, Francisco Moreno.

ANDANZAS

PAISAJE

Unas investigaciones para la Historia de la Cruzada me han llevado hasta esta vieja ciudad extremeña, donde hace siglos el latido del tiempo parece sufrió un colapso. No ha vuelto a andar, no ha vuelto a ponerse en marcha el complicado --o sencillo, quien sabe-- mecanismo del tiempo. Yo no conocía a Cáceres, la de los aserones hidalgos, la de los escudos de armas de probada nobleza... De allí que me sorprendiera hallarme de pronto ante un ambiente medieval. Quizá, Cáceres, la ciudad más medieval de España, por lo menos de las que yo conozco, que no son pocas. Tiene, Avila, sus murallas, su catedral, su piedra berroqueña. Cáceres, la pesada y maciza resistencia de sus arcos, de sus muros almenados, de sus bóvedas de rosca... Toledo es otra cosa. Conserva junto a aquellos caballeros vivientes del Greco --rosario enjuto, palidez de una carne vendida por la fuerza del espíritu-- hasta sus sinagogas, hasta el eco talmúdico y la sonrisa farisea de Levy. Dios, y aquel Zocodover y aquella Pasada de la Sangre, sometidos a la dinamita y la gasolina del monstruo de Largo Caballero!

Hace unas semanas yo pasé, fugaz, por Cáceres. Hoy he podido completar la visión. Entonces era un amanecer frío y lluvioso y apenas si me incorporé para atisbar una estación extraordinariamente animada por las actuales circunstancias. Luego, de nuevo, el paisaje extremeño. Encinares y alcornoques, lomas de tierra férmeja; troncos de ambar, sangrantes después de la operación quirúrgica del arranque de su caparazón, materia para la importante industria torche-taponera. Paisaje aterido de frío, bajo los cendales gélidos unas veces; otras, fundido en la niebla súbita. En las estaciones del tránsito, pequeños, pero sin esa tristeza de las humildes estaciones de los campos de Castilla, donde la austeridad se hace penuria, gentes endomingadas: los hombres arropados en sus largas capas de paño de Torrejoncillo; tocadas, las mujeres, con la cobiña de merino y las mozuclas luciendo sus faldas de bayeta. Los mozos están en el frente... Son, esas gentes, los descendientes de aquellos locos aventureros que recorrieron como centauros las fabulosas pampas americanas, conquistaron Méjico y el Perú,

atravesaron los Andes, domaron tribus y descubrieron vastos y profundos mares... ¡Maravillosa historia de dos siglos que Extremadura ofrendó a España!

Un sol tibio y vacilante puso tinte de oro al acueducto romano, en Mérida. Desde el vagón restorán pude contemplar a aquella obra tan sutil, tan airosa e ingravida que, no obstante, por maravillosa armonía arquitectónica, resistía impasible el embate de siglos y siglos. Yo acababa de cruzar España de Este a Oeste y me dirigía hacia el Sur. De los campos de Vinaroz a Valladolid. De Medina del Campo a Sevilla. En una rápida sucesión, casi cinematográfica, pasaban ante la avidez de mi mirada, los paisajes de España. Comarcas, regiones, provincias... Cada cual con su matiz peculiar, su aire propio, el sentido mítico de su paisaje, su emoción y su espíritu. En el autovía, de Zaragoza a Valladolid han sido seis horas, y en pleno sol. Montes pelados, agrestes, de la orografía aragonesa. Paisaje crudo, adusto, que culmina en Calatayud y es expresión de esa franqueza baturrica. Los ríos dan a veces, entre las quebraduras, estantías de égloga, perspectivas de acuarela, dulce y blando todo: su puentecito romántico, sus chopos, su



El Cardenal Magliore, nombrado por S. S. el Papa, Secretario de Estado



La Misión española que pasó a Roma con motivo de la coronación de S. S. el Papa y que ha sido recibido por éste en audiencia

agua en remanso, sus vacas pacientes... La mutación con el paisaje castellano es suave. Horizontes dilatados, cortados a veces por lomas coronadas por castillos ruinosos y medievales. Emoción y recogimiento. Ascetismo.

Días después un prestigioso jefe de la guarnición de Palma levóme de Avila a Valladolid. Venía él del frente de Madrid e iba a Burgos. Nos encontramos en el Hotel Inglés y en cuanto almorzamos emprendimos la ruta. El coche bordeó las faldas del Guadarrama en su vertiente Norte. ¡Horizontes, campos de Castilla la Vieja!... Ante aquella austeridad y desnudez del paisaje --;todo espíritu!--

cómo se comprenden a nuestros grandes ascetas, a nuestros grandes místicos... Al día siguiente en el "Sevillano", como aquí se dice --el correo del sur-- cruzaba Extremadura y llegaba a la alegría de los campos andaluces, con sus cortijos, sus llanuras ubérrimas, su sol, su verdor, el canto jubiloso de una tierra que con tanta fuerza llama a los sentidos...

Hoy, de nuevo, se me ha ofrendado el paisaje sevillano para regalarme con la emoción de su riqueza, de su variedad, de su grandeza... Bien merece esta campaña la lira de un buen poeta.

F. FERRARI BILLOCH
Cáceres, Febrero del III A. T.

(0000)

El pan nuestro de cada día... debe ser blanco?

Desde el punto de vista puramente psicológico, esta pregunta no se puede contestar, pues el gusto del individuo es muy variable. Sin embargo, para aquellos que juzgan los alimentos exclusivamente con la vista, el pan blanco tiene una evidente superioridad sobre el fabricado con harina integral. Ahora bien, las modas y la tendencia a confundir lo agradable y lo sano, han generalizado desde hace mucho tiempo y en casi todas partes, el concepto erróneo de que el pan blanco "además" es mejor, lo cual desde un punto de vista higiénico-alimenticio es absolutamente falso.

En períodos de normalidad, en que una alimentación abundante y variada proporciona todos los elementos necesarios para la vida, desde un punto de vista de higiene pública, carece de importancia el problema de si el pan debe ser blanco o integral, y es el consumidor el que debe decidir la cuestión según su gusto personal. En épocas de guerra, la

cuestión adquiere en cambio una importancia singular y no sólo por razones higiénicas, sino por razones económicas y de buena administración.

Como consecuencia de toda guerra, se produce una contracción natural en la producción agrícola, en parte debida a una disminución de los elementos de trabajo absorbidos por los frentes, y en parte, por la desviación de las actividades nacionales hacia otras nuevas producciones de vital interés. Esta contracción afecta de una manera especial a los productos de gran volumen, como por ejemplo, el trigo.

Ahora bien, el trigo, que en tiempo normal constituye la base fundamental de la alimentación humana en los pueblos civilizados, adquiere en tiempo de crisis una mayor importancia todavía, debido a que, al disminuir las disponibilidades de los demás alimentos, aumenta su consumo como medio más sencillo y económico de obtener la cantidad de energía

indispensable para la vida. De aquí la necesidad de administrar la cantidad disponible de este cereal con el mayor cuidado y por lo tanto, la conveniencia de obtener el mayor rendimiento posible en pan, que conduce a la fabricación del pan de harina integral.

¿Es el pan integral peor que el pan blanco desde un punto de vista alimenticio e higiénico? Vamos a contestar a esta pregunta con la opinión de varios higienistas de fama mundial sobre esta cuestión: (Burnet, Aykroyd, Nichel, Beadler, etc.)

"La exigencia de pan blanco no es a menudo más que un perjuicio provocado por la moda de alimentos purificados y blancos". El error de confundir lo puro con lo blanco está bastante generalizado.

"Desde hace tiempo, fisiólogos e higienistas hacen una campaña en favor del pan completo, en contra del pan blanco hecho con harina refinada, de la que está ausentes el germen y el pericarpio del grano, más ricos que el endospermo en proteínas, vitaminas y sales. Está comprobado que la harina completa tiene un valor nutritivo superior al de la harina refinada, y el hecho de que la harina completa contenga materias celulósicas de una digestión más difícil y deje más residuos, no es argumento contra ella; el estómago y el intestino del hombre digieren el pan completo, y la presencia de un residuo de masa moderado es más bien una ventaja."

Es un hecho singular que, en la preparación de los cereales, las partes menos solicitadas son las que poseen el mayor valor nutritivo con relación a ciertos componentes."

"Hay fisiólogos que sostienen que la totalidad del grano es digestible y que el salvado no debe ser eliminado del pan; alimentar con él el ganado es una transformación en carne animal que cuesta muy cara a la nación."

La Comisión Técnica del Comité Internacional de Higiene de Londres, de la que forman parte hombres tan eminentes como los profesores A. Mellanby, de la Royal Institución de Londres y E. U. Mc. Coum de Baltimore, sugiere, que habría que hacer del pan un alimento más protector "restituyéndole en lo posible los principios nutritivos especiales del salvado y del germen que contiene el grano y en particular las vitaminas B."

"La importancia de la cuestión de-

pende de las disponibilidades y costumbres alimenticias de cada país. Si la alimentación es abundante, y sobre todo variada, la inferioridad del pan blanco en sales y vitaminas se compensa."

Las composiciones de la harina blanca y de la completa son las siguientes:

	Harina Blanca	Harina Integral	Relación Integral a blanca
Proteínas	10'8	13'8	127'8
Grasas	1'1	1'9	172'7
Hidrocarburos	74,6	71,0	95,2
Calorías por 100 gr.	362	369	101'9
Calcio	0,02	0,031	155
Fósforo	0,088	0,24	273
Hierro	0'001	0,0025	250
Vitaminas A	0	x x	
B	x	x x x x	
E	0	x x x x	

O sea que la harina completa contiene en proteínas, más de una cuarta parte más que la blanca, cerca de tres cuartos más de grasa, la mitad más de calcio, cerca del triple de fósforo y dos veces y media la cantidad de hierro. Además contrasta la riqueza en vitaminas de la harina integral (expresada en el cuadro por medio de equis) con la pobreza de la harina blanca.

En épocas de crisis de sobreproducción, razones económicas obligaron a algunos países a limitar el rendimiento legal de los molinos, obteniendo harinas más blancas, cuyo poder alimenticio más reducido carecía de importancia ante la abundancia y variedad de los demás alimentos. En épocas en que la más elemental prudencia aconseja una buena administración de las disponibilidades alimenticias de un país, tanto desde el punto de vista económico como higiénico, es indiscutible la conveniencia del pan integral, que no hay que interpretar como una realidad desagradable impuesta por la necesidad, sino como una medida inteligente encaminada a mejorar la alimentación del país, tanto en calidad como en cantidad.

Ramón CANTOS

Ingeniero Agrónomo
Colaborador del Instituto de Cerealicultura en el Servicio Nacional del Trigo

(0000)

Dos soldados de Franco en Roma

He aquí el artículo de Manuel Aznar, que ha publicado "España", de Tángar, sobre la actitud de D. Alfonso y D. Juan de Borbón, glosando y confirmando las declaraciones del primero, que aparecieron en estas columnas:

De vuelta de Roma, donde he asistido a las inolvidables ceremonias pontificales, con motivo de la elección del nuevo Papa, leo en la prensa de España unas declaraciones muy interesantes de don Alfonso XIII. En ellas, don Alfonso afirma solemnemente que, respecto de España y de la política nacional, él no es, ni quiere ser, otra cosa que "un soldado de Franco". Hoy, mientras truena el cañón, soldado de Franco; mañana, cuando la guerra haya terminado —luminoso horizonte que tenemos ya cerca de los ojos— y empiecen las tremendas tareas de la reconstrucción, un español más a las órdenes de Franco, para secundar al Generalísimo, para servir los designios de la Nueva España, según la voluntad del Caudillo.

No son pocas las personas amigas —monárquicos acendradísimos— que me han preguntado, con el natural interés y una gran emoción: —¿Responden exactamente esas declaraciones al pensamiento del rey?—

Sin más pretensiones que las de un informador, dedico esta crónica a todos aquellos españoles que me han planteado la cuestión, y a los que puedan sentir curiosidad por ver esclarecido este noble tema político.

La extraordinaria bondad de don Alfonso XIII y del príncipe don Juan, me han permitido, desde hace algún tiempo, conocer muy directamente sus

ideas y actitudes acerca de la guerra de España y acerca del Caudillo. Creo que no incurro en indiscreción —puesto que los dos me han autorizado reiteradamente para decir lo que piensan—, si confirmo en esta referencia personal cuanto dicen las recientes declaraciones de don Alfonso de Borbón. Y puedo añadir lo siguiente: A esas declaraciones, tal como han sido recogidas por los periodistas extranjeros, les falta el ardor comunicativo, la elevada vehemencia, la encendida sinceridad con que don Alfonso y don Juan exclaman constantemente: —"No somos más que dos soldados de Franco, ni hay ningún patriota que pueda ser otra cosa. Nadie, amigo o enemigo, puede suponer en nosotros, sin agravarnos y sin desconocernos, otra decisión, íntima u otra resolución pública".

Todavía me parece estar escuchando la rápida respuesta de don Alfonso XIII a un español que insinuaba determinadas críticas sobre el Estado nacional. Hizo un gesto de apartamiento con la mano derecha, y dijo, lentamente: —"No sigas... ¿Quieres conocer mi lema político de esta hora? Pues te lo declararé en tres palabras: Franco, Franco, Franco".

Y no hace aún cinco días, escuché de labios de don Juan, lo siguiente: —"Ni mi padre ni yo tenemos otra interpretación de la guerra de España que la de Franco. El quisiera ser soldado en el glorioso Ejército que Franco ha creado. Mi ambición y mi alegría infinita sería ocupar un puesto de oficial en uno de los buques de nuestra Escuadra. Quien nos vea de otra manera, no nos conoce, o pretendiendo conocernos, se olvida de

que nos guía únicamente el patriotismo. En este punto no justificamos ni siquiera los errores que estén inspirados en la buena fe, porque precisamente para la buena fe deben ser muy claras nuestras palabras y nuestros actos. Estamos con Franco para lo que él ordene. En una disciplina española y militar. Con Franco y con su Gobierno. Con la política nacional que él hace al través de sus órganos específicos de gobernación de España".

Muchas cosas más podría referir, del orden de las ya apuntadas, pero me importa subrayar las alusiones de don Alfonso y de don Juan al patriotismo. Las declaraciones que acaban de dar la vuelta por toda Europa y que la prensa de España ha reproducido, no son más que la expresión de un patriotismo acendrado.

Dios me librará siempre de pretender aconsejar y mucho menos de aleccionar a nadie. Carezco de autoridad para ello y, por otra parte, nunca me he sentido con vocación para la tarea de aleccionador. Pero puesto que españoles de calidad me han pedido información, tengo el deber de darla y la doy. Nadie podrá desmentirla. Don Alfonso XIII y el príncipe don Juan la rubricarían —estoy seguro de ello— si alguien tratase de negar autenticidad a mis palabras. No se vitorea a Franco con más ardor en las calles de España que en el recinto familiar de los dos calificadísimos soldados de Franco residentes en Roma. Nadie defiende con más auténticos fervores la necesidad total de crear en torno a Franco la unión sagrada del patriotismo. Nadie les aventaja en la obediencia a las consignas españolas que el Generalísimo lanza a nuestro pueblo, ni en la disciplinada devoción a sus mandatos. Esta es la pura y sencilla verdad. Para todas las maniobras de carácter político, guardan ambos un desprecio realmente soberano. Soldados de Franco hoy, en el espíritu, ya que las circunstancias no les permiten serlo directamente en los campos de batalla. Soldados de la reconstrucción nacional en la post-guerra, por las vías y los rumbos que el Caudillo señale. Y nada más. Que la Historia, entretanto siga su marcha segura, y que los grandes destinos de la Patria se cumplan.

"Si él ha salvado a España —decía no hace muchos días don Juan de Borbón—, y a su espada y a su mente y a su corazón debemos todos el milagro de una España redimida, de una España universalmente victoriosa contra el comunismo y contra el anarquismo; si él ha creado los medios de la redención de nuestro pueblo, ¿no sería gran indignidad y clara traición pensar en otra cosa que en permanecer a sus órdenes y en depositar sobre sus manos toda la confianza nacional?—

Ya he contestado a las personas amigas, monárquicos acendrados, que me preguntan reiteradamente y me piden informes concretos con motivo de las declaraciones que don Alfonso XIII ha publicado en la prensa de Europa. Me ha bastado para ello recordar algunas de las conversaciones con que tanto me han honrado en Roma, los dos soldados de Franco que allí viven, entre añoranzas españolas. El problema, por consiguiente, es muy claro. Lo es por las razones nacionales, objetivas, que no hace falta enunciar. Y lo es, por el valor de las palabras que ha pronunciado, quien puede pronunciarlas, quien, ante esa muchedumbre española (me refiero a los monárquicos), posee la autoridad indispensable y decisiva, si quedan —cosa siempre posible en lo humano—, personas que, a pesar de todo, se inclinan a la malicia, es evidente que después de las declaraciones de don Alfonso XIII se han quedado sin pretexto y sin papel.

El rayo para la Luna está preparado

Zurich. — Hace poco más de dos años Lindberg declaró que la aviación —como la concebimos actualmente— no es más que la infancia de la aviación futura. La previsión de Lindbergh se realiza ya gracias a los apasionantes estudios que actualmente está terminando el profesor Goddard en su laboratorio de Nuevo

México, subvencionado por la Fundación Carnegie.

El Dr. Rodolfo Hutchings Goddard es un apóstol futurista de la aviación. En realidad, los trabajos a que se entregó desde hace más de un año sólo son conocidos de Lindbergh. Actualmente se ocupa de la construcción de un rayo triple que por medio de explosiones sucesivas deberá liberarse de la ley de gravitación de la Tierra y alcanzar, o bien nuestro o bien uno de los planetas del sistema solar. Pero este rayo no será sino la iniciación de una serie de experiencias que abrirán nuevo campo a la ciencia, campo que hasta ayer sólo pertenecía a los utopistas y a los soñadores. "Nada, ni físicamente, ni matemáticamente, impide que un mecanismo dotado de la energía necesaria llegue a superar nuestra atmósfera y a penetrar en el espacio siguiendo una curva que los cálculos pueden prever..." —ha declarado el profesor Goddard preparándose a realizar el primer paso de su sueño. El rayo en el cual trabaja el hombre de ciencia amigo de Lindbergh consistirá exclusivamente en un obús de triple percusión. Según los cálculos realizados por el profesor Malina, del Instituto Técnico de California, después de haber atravesado la zona límite de la esfera de atracción terrestre, el rayo podrá seguir su camino siguiendo una curva que puede fijarse fácilmente y con una velocidad tanto mayor cuanto más considerable sea su peso. El problema se cifraba, naturalmente, en encontrar un proyectil que poseyese una reserva de energía suficiente para vencer la capa atmosférica y el límite de la zona de atracción y que conserve un peso propio suficiente para asegurarse una propagación rápida a través del espacio. Fue Lindbergh quien dió a Goddard la idea de triplicar la percusión del rayo para que a este le fuese dada, al menos, la seguridad de liberarse de la fuerza de atracción de nuestro planeta. El triple rayo, "Threestep racket", que seguramente logrará alcanzar el espacio intersideral está compuesto de tres mecanismos distintos. El primero le dará una velocidad inicial que le hará elevar a 10.000 metros de altura, el segundo, que generará la explosión más violenta, le elevará unos 100 kilómetros más y en fin, la explosión del tercer dispositivo comunicará al rayo la fantástica velocidad de 18.000 kilómetros por hora. A este ritmo, el proyectil no tardará en cubrir la distancia que le falte para liberarse de la fatídica atracción.

Sociedad General de Tranvías Eléctricos Interurbanos de Palma

Se pone en conocimiento de los señores Tenedores de Obligaciones que se han puesto al cobro los Cupones de Obligaciones vencidos en 1.º de Enero de 1938 y anteriores de las Emisiones 1.ª, 2.ª y 3.ª, las Obligaciones Amortizadas hasta igual fecha y un trimestre de la 4.ª Emisión. Para el cobro precisa la presentación de los títulos para la debida justificación.

Horas de pago de 10 a 12 los días laborables.

Palma, 16 de Marzo de 1939, III A. T. — El Secretario, JAIME GUASP PERELLO; El Presidente, JOSE TOUS FERRER.

Cámara Oficial de la Propiedad Urbana

No habiendo esta Cámara hecho efectiva la derrama acordada para pago de los alquileres condonados desde el 1.º de Noviembre 1938 hasta el 31 Enero del año actual, por cobrarse aquella simultáneamente con la contribución del Estado, que no ha podido realizarse aún, se hace público que queda aplazado, hasta nuevo aviso, el pago de dichos alquileres condonados, que tenía que efectuarse durante el presente mes. — El Vicepresidente 1.º, Ramón Ferragut; El Vicesecretario, Jaime Torres.

Comandancia General de Baleares

SERVICIO DE PLAZA PARA EL DIA 17 DE MARZO DE 1939— III T.

Jefe de día: Comandante de Infantería, don Juan Fuster Rossó. Imaginaria: Teniente Coronel de Artillería, don Agustín Schar Távira. Visita Hospital: Primer Capitán de Infantería. De orden de S. E.—El Coronel Jefe de Estado Mayor, Manuel Álvarez de Sotomayor.

Sánchez Mazas dará su conferencia el domingo en Zaragoza

El próximo domingo, día 19, dará en Zaragoza su anunciada conferencia el Consejero Nacional y fundador de Falange Española don Rafael Sánchez Mazas.

La conferencia, como ya dijimos, debía ser pronunciada el pasado domingo, pero tuvo que ser aplazada por haber tenido que trasladarse el señor Sánchez Mazas a Roma, formando parte de la misión extraordinaria que asistió a la solemnidad coronación de S. S. el Papa.

La conferencia del señor Sánchez Mazas comenzará a las once de la mañana, siendo transmitida por Radio Zaragoza y retransmitida por las principales radios nacionales.

No hay porque decir que existe gran expectación por oír el cávido verbo del ilustre colaborador de José Antonio en la fundación de nuestra gloriosa Falange.

De la Diputación.

Presidida por el señor Quint Zaforteza y con asistencia de todos sus Vocales, ayer celebró sesión la Comisión Gestora despachando los asuntos siguientes:

Cuentas por servicios provinciales, que fueron aprobados.

Conceder autorización a don Antonio Marqués para realizar obras en una finca lindante con el camino real de Palma a Sinen; realizar obras de reparación en la Casa de Misericordia y conceder al Ayuntamiento de Muro una subvención para reparar caminos vecinales.

Quedar enterada de un oficio del Jefe del Servicio de Recaudación de Contribuciones, acompañando las declaraciones juradas que han prestado el Recaudador y auxiliares de la Zona de Menorca.

Proceder al abono del premio de cobranza a varios agentes recaudadores del impuesto de cédulas, por la recaudación de 1938.

Aprobar algunos expedientes de Beneficencia y disponer el reintegro en la Casa Provincial de la Infancia de un exposito que se halla al cuidado de un vecino de Ciudadela; quedando enterada la Comisión del ingreso en la Clínica Mental de dos aforados de Guerra.

A propuesta del Gestor señor Deza Mar, se acordó la construcción de un pozo para aumentar el caudal de agua en dicha Clínica Mental de Jesús; resolviendo al propio tiempo conceder al señor Deza Mar un voto de confianza para que cuide de las obras.

Visto un oficio del Ilmo. señor Director del Instituto Nacional "Ramón Llull" de Segunda Enseñanza pidiendo haber sido adjudicado a don

José Luis Sureda Carrión por sus "Apuntes para la Historia de la Matina a Vela Mallorquina de los siglos XVIII y XIX" el premio ofrecido por esta Corporación para el Certamen Científico Literario del corriente año, la Comisión Gestora acordó entregar el importe del premio al señor Sureda e imprimir su interesante trabajo en la Escuela Tipográfica provincial, por estimar ser de ello merecedor, con arreglo al acuerdo de concesión de dicho premio.

Y se levantó la sesión.

El popular industrial don A. Cerdá (L'Habana) siguiendo su desinteresado rasgo de todos los años, visitó al señor Presidente de la Diputación provincial con objeto de solicitar autorización para obsequiar con avellanas, cacahuetes, caramelos y otras golosinas a la población infantil acogida en los Establecimientos provinciales de Beneficencia, con motivo de la próxima Feria de Ramos.

El señor Quint Zaforteza expresó a dicho industrial su agradecimiento por su humanitario proceder.

Miguel Tortella Estrany ¡Presente!

La ciudad de Inca ha contribuido generosamente a la restauración de España con mucha sangre de su valerosa juventud.

Con Miguel Tortella Estrany cuenta ya otro Mártir de la Patria, y digo Mártir de la Patria porque sufrió con ejemplar resignación cristiana indecibles dolores, por espacio de mes y medio, a consecuencia de las heridas recibidas en el frente de Cataluña, al principio del avance.

La mejor apología que de Miguel Tortella hacerse pueda queda sintetizada en una conmovedora carta de despedida que, días antes de él morir, recibió.

Escriba parte de su propio puño y parte dictada a un enfermero, porque su mano resentíase ya a escribir, dice:

"Fraga a 10 del 1 de 1939".

Haciendo un esfuerzo supremo, me escribo de su propia mano: "...como ves, no es escrita mía; pero toda dirigida, eso sí. Me causa el escribir. Vaya amargura que os daré, no esperaba tanto poco esto... veo la imposibilidad de ayudar a mis buenos y amables padres y hermanitos. Qué lástima, verdad; pero Dios me quiere con El hasta la eternidad. Si os tenía para hablar os dejaría a todos contentos porque digo que Dios haga su voluntad.—Besos y abrazos a mis amadísimos seres. Hasta la Gloria.—Miguel Tortella."

Profunda fe en Dios, acendrada devoción a la Virgen y amor entrañable a su familia, eran notas características en Miguel que dejaban entreverse en muchas de sus cartas.

El día 15 del pasado Febrero, una hora antes de morir, en el Hospital Militar del Sagrado Corazón de Zaragoza, con voz ya medio apagada por la inminente agonía, decía a su hermano que estaba junto al lecho: "Hoy no hemos rezado aún el Santo Rosario. Recémoslo." Lo rezó con mucha devoción y con toda lucidez.

Terminada la Salve, experimentó un corto desmayo durante el cual le administraron el santo Sacramento de la Extremaunción.

Se incorporó nuevamente, diciendo a su hermano: "Me he encontrado mal; creo me han extremaunado". Al cabo de poco tiempo, a las 6 de la tarde, ha

biendo recibido los Santos Sacramentos sin exhalar la menor queja, se dormía pacíficamente en el Señor.

Tus labios empuñaron habuicando el benditísimo nombre de nuestra Madre Celestial. ¡Qué dicha, amigo mío! ¡Cuánto envidio tu muerte de buen cristiano! Muerte tranquila, dulce y serena en medio de tus grandes dolores.

Derramaste tu sangre por una Causa nobilísima: Por Dios y por España. Miguel Tortella Estrany. ¡Presente!

Inca, 15 de Mayo de 1939, III T.

Falange Española Tradicionalista y de las JONS

DELEGACIÓN PROVINCIAL DE ASISTENCIA A FRENTE Y HOSPITALES

Frentes y Hospitales, cumpliendo siempre su misión de repartir prendas hizo entrega de algunas destinadas a Miguel Primo de Rivera y fueron solidarias de dicha Delegación por una afiliada de Falange Española Tradicionalista y de las JONS.

Se ruega a los familiares de combatiente Guillermo Gallard Vives que pasen por la Delegación de Asistencia a Frentes y Hospitales (Gran Vía José Antonio núm. 1) para un asunto que les interesa relacionado con el mismo. ¡VIVA ESPAÑA! ¡VIVA FRANCO!

En la Comisaría de Vigilancia

AL JUZGADO

Ha sido puesto a disposición del Juzgado competente la súbdita belga Marie Hosphine Thomas, por haber entrado en la isla burando la vigilancia de entrada y además estar indocumentada.

INTENTO DE DE ROBO

Días pasados se dio cuenta en la Comisaría de que se había intentado cometer un robo en la Conserjería de los Sindicatos de la C.N.S., valiéndose para ello de unas llaves falsas, que se habían notado a faltar en dichas oficinas.

Practicadas las diligencias del caso para el descubrimiento del autor, han dado por resultado la detención de un menor que se ha confesado autor del hecho, ocupándosele las llaves de referencia.

Se le han ocupado además diferentes cartas que le habían sido entregadas para que las llevara a Correos; se ha bñ gastado el dinero de los sellos.

En su consecuencia ha sido puesto a disposición del señor Presidente del Tribunal de Menores.

MULTADO

Ha sido multado con cien pesetas por el señor Gobernador el individuo Sebastián Mas Rodón por no haber presentado su documentación a su llegada del extranjero a esta isla.

Del Ejército

ASCENSOS

En Infantería: Se confiere el empleo de Alférez provisional a don José Castell Frasquet, don Nicolás Sastre Martín, don Diego Pascual Gutiérrez.

Se confiere el empleo de Capitán provisional a don Juan Ripoll García y a don Emilio Soler Torres.

Se confiere el empleo de Teniente provisional a don Joaquín Costa Fernández y a don Francisco Sadas Fondevilla.

Del Ayuntamiento

NEGOCIADO DE REEMPLAZOS

Interesa la presentación al Negociado de Reemplazos de este Ayuntamiento para enterarles de un asunto los individuos siguientes:

Jaime Vargas Oliver; Mariano Zaza lo Zubizaray, natural de Barcelona; Juan Oliver Sanmartín, natural de Algaida; Jorge Lladó Torres, natural de Valldemosa, reemplazo 1927; Benito Sotoca Monserrat, del reemplazo 1927; Miguel Asencio Pacio del reemplazo 1927; Juan Febrer Durán, del reemplazo 1927; José Vidal Benassar, del reemplazo 1927; Francisco Lasco Abut, natural de Luchmayor, reemplazo 1929; Plácido Ramírez Ruiz, del reemplazo 1928; Antonio Martín Pou, del reemplazo 1928; Jaime Ramos Banguera, del reemplazo 1928; Manuel Coronas Valera, del reemplazo 1929; Miguel Arrón Homar, del reemplazo 1929; Ramón Anau Zafón, del reemplazo 1932; Onofre Fontirroig Terrasa, del reemplazo de 1931.

El Cupón de los Ciegos

SORTEO DE 16 MARZO 1939

Número premiado: 421, con 40 pesetas.

Aproximaciones: 420, 422, con 3 pesetas.

¡ARRIBA ESPAÑA!

Curados en la Casa de Socorro

Antonio Ferrer Cabilla, de 29 años, presentaba quemaduras de primer grado en los dedos pulgar, índice y medio de la mano izquierda, que se produjo por habersele inflamado una caja de cerillas.

Bartolomé Bauzá Monserrat de 17 años, se causó una contusión en la coxa de la cebra izquierda debido a un tronazo contra un farol.

Protectora HOY
De 3'30 a 11'30
VICTOR M. LAGLEN en
DICK TURPIN
EL BANDIDO DE LEYENDA
AVENTURERO
AUDAZ
GENEROSO
GALANTE
De complemento:
La opereta U.F.A.
La muñeca fingida
con ROSE BARSONY
BUTACA 1'50
(Sellos incluidos)

Traspaso comercio

mucha clientela en punto más céntrico de Palma. Informes: Avenida Alejandro Roselló, 12.

Estreno del formidable caballista

TEATRO BALEAR

EL SHERIFF VINDICADO

con KEN MAYNARD

Hoy a las 3

y el emocionante film

El Dirigible

con Jack Holt — FRAY WRAY — Ralph Graves

Dirección: Frank Capra

Se prohíbe trasladarse a Burgos por razón de la falta de alojamiento.

Sociedad

Mejorado de la dolencia, acudió ayer por la mañana durante algunas horas a su despacho el Gobernador Civil de la Provincia don Fernando Vázquez Ramon.

Celebramos de veras su mejoría, deseando su total restablecimiento.

Guarda cama ligeramente enfermo el Director Técnico de la Cooperativa Eléctrica Popular don José Fuster.

Le deseamos pronto y total restablecimiento.

Han salido para la Península, don Antonio Giner Cea, Farmacéutico; doña Isabel Bull; don Miguel Gómez Prieto; don Mariano García Alonso; don José Giner Sánchez y don Vicente Flores Zamzanequi.

Se encuentra en Palma procedente de Barcelona y después de haber logrado evadirse de la zona roja, nuestro distinguido amigo don Joaquín Tous y Róvira, hijo de nuestro estimado compañero de redacción señor Tous y Maroto.

Sea bienvenido.

A consecuencia de las graves heridas que recibió en lucha heroica librada en uno de los frentes de combate, dió su vida por Dios y por la Patria el Alférez Provisional de Regulares Indígenas don Juan Planells Roig.

D. E. P.

Repuesto de su dolencia asistió ayer a su despacho oficial y presidió la sesión de la Comisión Gestora, don José Quint Zaforteza, Presidente de la Diputación provincial.

Lo celebramos.

Ayer llegaron de Barcelona don Domingo Perelló Llopart; don Antonio Monserrat; don Juan Torres Prats; don Juan Boga Terró; don Vicente Ferrer Calpés; don Pedro Pujol Riera; don Pablo Boldos; don Sebastián Nadal Martínez; don Santos Apellánis Ruiz; don Francisco Gafornie; doña Margarita Moll Ripoll; don Alfonso Camella Simó y don Juan Guasch Juan.

Precios tope máximos de los siguientes productos agrícolas

Del 18 al 24 de Marzo de 1939 (ambos inclusive).

HORTALIZAS

Tomates del país: por cajas, precio detallista 1'05 kg; precio consumidor 1'20 kg.

Moniatos: por sacos, id. 0'30 kg; id. 0'40 kg.

Cebollas viejas: por sacos, id. 0'50 kg; id. 0'60 kg.

Ajos: por 5 kgs; id. 0'90 kg; id. 1'00 kg.

Zanahoria pequeña (pestenagó): por manojos, id. 2'00 docena; id. 0'20 manojo.

Lechugas y escarolas grandes: por docenas, id. 1'80 docena; id. 0'20 una.

Lechugas y escarolas pequeñas: por docenas, id. 1'00 docena; id. 0'10 una.

Acelgas: por manojos, id. 1'00 docena; id. 0'10 manojo.

Espinacas: por docenas, id. 1'50 docena; id. 0'15 manojo.

Coles (pesando 12 kgs. o más docena): por docenas, id. 8'00 docena; id. 0'60 una.

Coles (pesando menos de 12 kgs.): por docenas, id. 4'00 docena; id. 0'40 una.

Rabanitos: por manojos, id. 1'50 docena; id. 0'15 manojo.

Alechofos: por 5 kgs.; id. 1'25 kg; id. 1'40 kg.

Guisantes: por 5 kgs., id. 0'50 kg; id. 0'60 kg.

Habas: por 5 kgs., id. 0'40 kg; id. 0'50 kg.

FRUTAS

Uva: por cajas, 3'10 kg; id. 3'50 kg. Plátanos: por racimos: id. 2'00 docena; id. 2'20 docena.

Limonos: por cajas o cestos, agricultor a mayorista 0'30 kg.; detallista 0'40 kg.; consumidor 0'50 kg.

Naranjas corrientes: por cajas o cestos, agricultor a mayorista 0'55 kg; detallista 0'65 kg.; consumidor 0'75 kg.

Naranjas (Nabals): por cajas o cestos, agricultor a mayorista 0'75 kg.; detallista 0'85 kg.; consumidor 1'00 kg.

Mandarinas: por cajas o cestos, agricultor a mayorista 0'75 kg.; detallista 0'85 kg.; consumidor 1'00 kg.

NOTAS: Cualquier fruta que por su estado de madurez o sanidad no sea aceptable comercialmente, queda prohibida la venta de la misma. Para reclamaciones dirigirse al Sr. Administrador o Celadores del Mercado.

Ha de tenerse en cuenta que los precios para el Mayorista en la clasificación de limones, naranjas y mandarinas, son puestas sobre vagón estación, carro o camión pueblo de procedencia, siendo de su cuenta los gastos hasta destino.

Palma, 16 Marzo de 1939. III A. Triunfal. VIVA ESPAÑA.

Automovilismo del Ejército

Debiendo proceder a un nuevo reconocimiento de los vehículos automóviles que se citan y que anteriormente fueron desechados por la Junta de Requisa, serán presentados por sus propietarios, delegados o conductores el sábado día 18 del actual a las 10 horas en el Parque de Automóviles de Baleares, calle San Miguel 218, advirtiéndose que todos aquellos que por encontrarse en reparación, avería u otra causa, no puedan ser presentados deben justificar este extremo en un plazo de 48 horas.

Relación que se cita

- De Dion Bouton PM 476 — Lancia PM 569 — Citroen PM 1212 — Unic PM 1247 — Ford PM 1325 — Citroen PM 1339 — Brokway AL 1403 — Witte PM 1628 — Unic PM 1935 — Ford PM 2175 — Unic PM 2265 — Citroen PM 2433 — Ford PM 2276 — Ford PM 2439 — Dodge PM 2478 — Unic PM 2824 — Mathis PM 2845 — Berliet PM 2869 — Ford PM 2901 — Mathis PM 2912 — Ford PM 2945 — Ford PM 2926 — Ford PM 3023 — Chevrolet PM 3034 — De Dion Bouton PM 3037 — Lancia PM 3039 — Minerva L 3085.

Asociación Mallorquina de Criadores de Aves y Conejos

Queda abierto su local para la venta de HUEVOS DEL DIA, carne de ave y carne de conejo, como también para encargo de huevos para incubar y animales de raza.

Calle de Santa Eulalia. 35 y 37, Palma.

BLENORRAGIA

RECIENTE Y CRONICA, CURACION RADICAL Y RAPIDA, DE 3 - 2 - 1 APLICACIONES, APARATO

HERMANOS ALONSO

Av. Alejandro Roselló, n.º 117

Tel. 2321

Aprenda a conducir autos

Garantía

y

Rapidez



Unica auto-

rizada en

Palma

GARCIAS - ARTURO RIZZI, 40

Teatros y Cines

PRINCIPAL

Completa el programa la película en Están constituyendo un éxito inmenso en este coliseo las exhibiciones de la fastuosísima opereta de Strauss "El Murciélago" en la que tan incomparable labor realiza la gran artista Lida Baarowa.

español de la Radio "Estrella de media noche", por Gínger Roger y William Powell.

BALEAR

La gran producción de la Columbia "El Dirigible", obtiene en este Coliseo un éxito formidable.

Se trata de un film gigantesco, realizado con su peculiar maestría por Frank Capra y en el que realizan un formidable trabajo los famosos artistas Fray Wray y Jack Holt.

Completa el programa el caballista "El Sheriff vindicado", por Ken Maynard.

BORN

Hace las delicias del público de este cine la divertidísima comedia en español de la Columbia "Busquenme una novia", prodigiosamente interpretada por Jean Arthur, Herbert Marshall y Leo Carrillo.

Es también muy celebrada "La canción del dólar", por Nancy Carroll.

UNA PELICULA INTERESANTE - "LAS CHECAS"

El Departamento Nacional de Cinematografía del Estado, queriendo ofrecer al mundo entero una información completa y detallada del grado de salvajismo de la horda soviética en la España roja, ha realizado un reportaje cinematográfico sobre las tristemente célebres Checas de Barcelona, película que, por sus visiones escalofrantes, está constituyendo el mayor suceso de la Temporada en todas las pantallas de España, pues al interés que despierta la visión de tan terrible espectáculo, únese el fervor patriótico y el deseo de ver la en tradida en Barcelona de nuestro glorioso Ejército magnífica información que también ha captado la cámara: los primeros tanques entrados en la ciudad con dal, los primeros desfiles de nuestros campeones por las conocidas calles barcelonesas entre una muchedumbre enardecida; aspectos de la ciudad recién liberada; figuras señeras de la Cruzada y, como detalle curiosísimo y por primera vez llevado a la pantalla por es

pecialísima concesión del Caudillo, la presencia de S. El. el Generalísimo Franco en el frente de batalla dirigiendo las operaciones de la campaña fabulosa.

Este interesantísimo reportaje, cuya duración aproximada es de treinta y cinco minutos, ha sido adquirido en exclusiva rigurosa por Protectora Cinema y el estreno tendrá lugar con todos los honores el próximo martes en sesión de Gran Gala.

CULTOS

PARA MAÑANA

Jubilación de Cuarenta Horas

Continúan en la Parroquial Iglesia de San Miguel, en Santa Teresa y en la Caridad (Moral) en honor del Patrón de San José. Todo como el día anterior. Cuarenta Horas del término de Palma.

Continúan en la Parroquial Iglesia de la Concepción (Arrabal), en la Parroquia de la Soledad y en la Parroquia del Sagrado Corazón (Eusanche) en honor del Patriarca San José. Se celebrarán idénticos actos que el día anterior.

Visita al Cartel del Mar

A la Virgen del Buen Suceso en San Nicolás.

Santoral

San Cirilo de Jerusalén, abs. y dr.— Ayuno sin abstinencia.

PRINCIPAL

Todos los días, a las 3
¡EXITO INMENSO!

MURCIELAGO

Lida Baarova

La mundialmente famosa opereta de STRAUSS
El mayor éxito musical de la temporada

En el mismo programa:

Estrella de medianoche

GINGER ROGERS
WILLIAM POWELL
En Español

Carpetas archivo

para muebles acero sistema vertical. Recibida pequeña remesa. Casa Marlondra, 78, Jaime II. Tel. 1732.

ENTRESUELO

para despacho u oficina se alquilan en la calle de San Bartolomé, 28. Informes en esta Administración.

NOTICIAS RADIAS

LA HIJA DEL CAUDILLO, MADRE DE UNA SALA DEL HOSPITAL

Burgos—Carmenita Franco que fué elegida madrina de la sala del hospital militar de San José asistió ayer a una simpática fiesta que se celebró en aquella sala.

La hija del CAUDILLO conversó con los heridos y enfermos que han dado su sangre por España en los campos de batalla.

Le acompañaban la hija del Director del Hospital, Coronel Fuesset que está prestando sus servicios como enfermera y con la hija del general Martín Moreno enfermera de la citada entidad.

En la sala sexta hizo su entrada triunfal Carmenita entre atronadores vítores y aplausos.

Carmenita Franco obsequió a los heridos con dulces y tabaco.

Al abandonar la sala la hija del CAUDILLO fué despedida también con grandes vivas a España y a FRANCO, entonando todos los heridos el Himno de Falange.

En las demás dependencias del hospital fué acogida con grandes muestras de entusiasmo y simpatía.

Al abandonar el benéfico establecimiento se entonó de nuevo el Himno de Falange.

LA COMISIÓN DE FALANGE ESPAÑOLA TRADICIONALISTA Y DE LAS JONS QUE MARCHA A ROMA

Burgos—En la Secretaría General del Movimiento se han dado ya los nombres de los señores que han de formar parte de la comisión que en representación de Falange Española Tradicionalista y de las JONS asistirán a las fiestas que se celebrarán en Roma con motivo del aniversario de los "fascios" de combate.

Integran dicha comisión los siguientes camaradas José M.^a Fanjul, vicesecretario general del Movimiento.

Julían Sancho Dívila, Consejero Nacional y Delegado de las Organizaciones Juveniles.

José Luna, Consejero Nacional y Jefe provincial de Cáceres.

José Antonio Serón, Consejero Nacional.

Pedro Gamero del Castillo.

Juan José Pradera, Consejero Nacional y Jefe provincial de Guipúzcoa.

José Luis Denavurría, José Rodríguez.

Marqués de Zayas, delegado especial de Falange Española Tradicionalista y de las JONS en Roma.

La Delegación extraordinaria partirá para Roma el próximo día 22.

EXTRAÑO DESCUBRIMIENTO EN LA EMBAJADA ROJA DE PARÍS

París—La prensa de París se ocupa del extraño descubrimiento hecho en la embajada de España en la Avenida de Jorge V, por el personal de la España Nacional que acaba de ocuparla. Entre la Avenida de Jorge V y del Marqués se encuentra el garaje de automóviles en este garaje hay unos armarios cerrados que hacen el servicio de guardarropas a los choferes. Cual no sería la sorpresa de uno de los nuevos choferes al abrir el armario más pequeño vió en el fondo el hueco de una puerta que daba a una escalera oculta que conduce a una bodega; esta bodega que ha existido siempre había sido transformada en un local misterioso con el objeto que es difícil precisar.

La primera sala está llena de restos de cajas sobre todo de sacos de teja en los que aparecen las iniciales P.E. probablemente los sacos del Banco de España que han servido para transportar el oro. Otros sacos que llevaban la mención "Catedral" sin duda para indicar la procedencia.

La segunda sala tiene aspecto de sala de baile, hay allí unas mesas y sillones. Pero porqué se encontraban allí cartuchos de revólver y en las paredes impactos de bala, que correspondían exacta-

mente al calibre de los cartuchos? En un rincón un sable puñal muy afilado, y en todas partes una espesa capa de granilla y luces eléctricas. Que la bodega ha servido de numerosas ocultaciones y de distribución de oro y de las joyas no cabe duda. ¿Pero no ha servido por algo más? ¿No se ha desarrollado allí alguna triste tragedia? ¿No ha sido escenario de dramas sangrientos? ¿Qué quieren decir los impactos de balas en las paredes? Se puede suponer cualquier cosa ya que sus anteriores ocupantes creían que les estaba permitido todo.

LAS INDUSTRIAS DE MADRID, PARALIZADAS—FUSILAMIENTO DE ROJOS EN CARTAGENA

Madrid—Noticias de Madrid dan cuenta de que apesar de estar completamente dominado el movimiento comunista continúa paralizada la industria. En la mayoría de las industrias de guerra los obreros se han negado a trabajar, principalmente los comunistas.

En Cartagena han sido fusilados cuatro jefes, dos oficiales y afiliados al partido comunista, que se sublevaron contra el consejo de defensa.

Los barcos de guerra rojos al huir transportaron una gran cantidad de objetos de valor procedentes del robo.

EL CAUDILLO FRANCO, HERMANO MAYOR DE LA COFRADIA DE NUESTRA SEÑORA DE LAS ANGIUSTIAS, DE CORDOBA

Córdoba—La Cofradía de Nuestra Señora de las Angustias ha tomado el acuerdo de nombrar Hermano Mayor de la misma al Jefe del Estado, Generalísimo Franco.

S. E., que ha aceptado el nombramiento, ha designado para que le represente en la Cofradía al general Cascajo.

EL GENERAL GARCIA VALIÑO EN EL PILAR

Zaragoza—Con la sencillez propia de nuestros valientes y cristianos generales ha tenido lugar un acto emocionante en la Santa Capilla del Pilar. El heroico General don Rafael García Valiño ha querido que el fajín con que ha sido condecorado hace pocos días en Pamplona se valorara aún más tocando el manto de la excelsa Patrona de Aragón.

A este fin se presentó en la Cámara de la Virgen acompañado de su ayudante y familia y entregó la prenda a, in fante de turno, el cual la pasó por la

orla de la Santísima Virgen, mientras el general y sus acompañantes oraban con ejemplar devoción.

El acto puso de relieve la gran piedad del ilustre general y produjo enorme emoción en los numerosos fieles que la presenciaron.

Al salir del templo el General García Valiño fué ovacionadísimo por la multitud, dándose vivas a España, al Ejército y al GENERALISIMO FRANCO.

ENFERMEDADES CONTAGIOSAS DE LOS REFUGIADOS EN FRANCIA

Marsella—Antes de ser entregado a las Mensajerías Marítimas el paquebot "Providence" que ha servido de albergue flotante a numerosos refugiados rojos españoles, será objeto de una escrupulosa desinfección.

Entre los refugiados existían muchos enfermos de males contagiosos y contagiado por ellos ha muerto el doctor francés M. Blot. En honor de su memoria, el Gobierno francés le concederá la Medalla de Oro de las Epidemias.

NOMBRAMIENTOS EN EL VATICANO

Ciudad del Vaticano—El Papa ha nombrado esta mañana Prefecto de la Congregación del Concilio, al cardenal Marmagi, en sustitución del cardenal Maglione.

También ha sido nombrado Prefecto de la Congregación de los Seminarios y Universidades de estudios teológicos, el cardenal Pizzardi.

EL PAPA RECIBE EN AUDIENCIA LA DELEGACION DE ESPAÑA

Roma—S. S. Pío XII ha recibido en audiencia a la Delegación de España que presidida por el Ministro de Agricultura y Secretario General de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, don Raimundo Fernández Cuesta ha asistido a las ceremonias de la Coronación del Pontífice.

HOMENAJE DE ALAVA A CAMILO ALONSO

Vitoria—El Ayuntamiento ha acordado nombrar hijo adoptivo de Vitoria, al General don Camilo Alonso Vega y por iniciativa del Gobernador Civil regalarle con la aportación de todos los Ayuntamientos alaveses un bastón de mando como gratitud por su heroico comportamiento salvando a Alava en momentos de verdadero peligro, de la dominación roja. También se acordó honrar al General Solchaga regalándole el fajín de General de División.

REGRESA A ESPAÑA EL CARDENAL GOMA

Pamplona.—A las 3'30 de la tarde llegó a Hendaya el Cardenal Goma, Primado de España, de regreso de Roma donde ha asistido al Concilio Cardenalicio y a la toma de posesión de S. S. Pío XII.

Venia acompañado de su Secretario el Canónigo D. Luis Despujol.

En Irún fué recibido por el Nuncio de S. S. Monseñor Sicognani, trasladándose después a San Sebastián y saliendo después para Pamplona. Llegó a esta capital a las 7'30 de la tarde, trasladándose a su residencia y retirándose seguidamente a descansar.

EL SR. LEQUERICA SALE PARA PARÍS

Bilbao.—El Alcalde de esta población D. José Feliz Lequerica saldrá mañana para Burgos a fin de conferenciar con el Ministro de Asuntos Exteriores, Conde de Jordana.

En la próxima semana el nuevo Embajador de España en París marchará a la capital francesa, después de saludar al Mariscal Petain, Embajador de Francia en España con el cual conferenciará.

RUSIA Y EL JAPON

Tokio.—El ministro de negocios extranjeros del Japón ha hecho pública esta tarde una larga nota sobre las negociaciones llevadas a cabo desde principios de Enero por el embajador en Moscú y el comisario del exterior de la URSS.

En la nota se dice que el gobierno japonés ha hecho todo lo posible para llegar a una solución pacífica del conflicto de las pesquerías. Moscú se ha negado a hacer concesiones a pesar de que el Japón le hizo saber que no se podía aceptar una determinación unilateral del conflicto y que se sentía obligado a defender los derechos del pueblo nipón. Aunque el Japón está dispuesto a continuar con sus esfuerzos para llegar a una solución pacífica todo tiene su límite y si el Japón se viese obligado a adoptar una resolución definitiva toda la responsabilidad correspondería a la URSS.

Del Boletín Oficial del Estado

Burgos—El "Boletín Oficial del Estado" publica, entre otras, las siguientes disposiciones:

Jefatura del Estado.—Ley derogando el artículo 193 del Código de Justicia Militar y 52 del Código penal de marina de guerra, y regulando los efectos que han de producir como pena principal y accesorias a la suspensión de empleo, éste producirá a los condenados el efecto de perder en su escalafón respectivo dentro de su categoría, el número de puestos que le corresponda en el cupo fijado en los cuerpos armados por el Ministro de Defensa Nacional. Los encartados percibirán el sueldo por los respectivos períodos procesales.

Defensa Nacional.—Decreto disponiendo cesé en primera reserva el General de Brigada don Alejandro Rodríguez González.

Orden, que pase a disposición de disponible el General de Brigada don Mariano Lasala.

Orden concediendo la medalla de sufragio por la Patria al Alférez don Francisco Rodríguez.

Orden, habilitando al Coronel médico don Mariano Gómez Ulla para ejercer el empleo superior de inspector médico.

Educación Nacional.—Orden, nombrando inspectores de enseñanza métrica.

Organización y Acción Sindical.—Orden, nombrando magistrados interinos del Tribunal de Barcelona y Tarra gona a don Francisco Hernández y a don Ramón Muñoz.

Orden, imponiendo a las empresas la obligación de poner en sus establecimientos en lugar permanente el Fuero del Trabajo, promulgado por el Jefe de Estado en 9 de Marzo de 1938.

BORN **HOY a las 3'30**
GRANDIOSO EXITO
Búsqüeme una novia
 EN ESPAÑOL
 por JEAN ARTUR y HERBERT MARSHALL
 En el mismo programa
La canción del Dolor
 por NANCY CARROLL Dos producciones COLUMBIA

Cuevas del Drach
Conciertos
 Todos los Domingos a las once y media, y, a petición avisando un día antes.
 Visita ordinaria: Todos los días con la espléndida iluminación eléctrica y paseo en barca por el Lago.
 Informes: Dirección Cuevas del Drach en Porto Cristo y Fomento del Turismo en Palma.

COÑAC OSBORNE

En el 9.º aniversario de la muerte del General Primo de Rivera

Ayer se cumplieron nueve años del fallecimiento del ilustre General don Miguel Primo de Rivera y Orbaneja, que durante siete años rigió los destinos de España.

Al conmemorar el triste aniversario dediquemos un recuerdo al hombre verdadero español y patriota que dió su golpe de Estado al ver los derroteros por que se encaminaba España y los cuales la llevaban a la ruina y al descrédito. Durante los siete años de su mando reinó la paz y la tranqui-

lidad, pero los desengaños y amarguras que sufrió le llevaron a abandonar el poder y falleció en París triste y apenado lejos de su Patria.

Al recordarle, recordemos también que un hijo suyo fué el precursor de la nueva España y que por ella dió su vida siendo un digno heredero del apellido de su genitor.

Descanse en paz el ilustre General a quien España debe gratitud por su heroico gesto, que no fué dignamente correspondido ni comprendido.

En la Cámara inglesa

La cuestión Checoeslovaca y el rearme

Londres. — Los acontecimientos de Checoslovaquia constituyen la principal preocupación del gabinete inglés que se ocupó de ellos en su reunión de ayer mañana.

Los ministros consideran muy grave la situación y como consecuencia decidieron apresurar el programa de rearme en tanto que la política británica continuará tendiendo hacia el establecimiento de la paz. Las actuales perturbaciones hacen que de aquí en adelante la política prevea el peligro de nuevas acciones de Alemania fuera de sus propios territorios.

Se tiene la impresión de que en la situación actual no debe tomarse ninguna determinación por Inglaterra.

Londres. — Después de la declaración del secretario de negocios extranjeros en la Cámara de los Comunes sobre la situación en Europa central, asunto que será discutido el lunes, la Cámara pasó a discutir el problema de la defensa en el que hizo su primera intervención parlamentaria Lord Churchill. El sistema de estrategia — dijo — debe fundarse en la seguridad de las bases de las fuerzas armadas y particularmente en las navales, siendo la más importante de ellas el Reino Unido en sí mismo.

verdadero corazón del imperio. En cuanto a la defensa aérea dió seguridades de que la ofensiva no será olvidada por la defensa y que no ha habido cambio en la política seguida y que se seguía apreciando que el medio más seguro de defensa era la destrucción de la flota aérea del enemigo. Afirmó que los últimos aviones de bombardeo suministrados a las fuerzas aéreas inglesas están considerados como los mejores del mundo. Los planes para la defensa aérea son constantemente objeto de discusión.

Dijo que el servicio de defensa trabaja en activa colaboración para la defensa de los buques mercantes de la nación. Declaró que estaba satisfecho por haberse tomado todas las medidas necesarias para un perfecto abastecimiento de la nación y que los depósitos se encuentran en condiciones de inmunidad a los ataques. No es partidario de la reducción del suministro en tiempo de paz, pero que estaban tomadas todas las medidas para su establecimiento en tiempo de guerra.

En resumen, el ministro puso de manifiesto el auténtico espíritu que existe en el país en cuanto al rearme lo que demuestra su sentido fuerte y de la paz.

De Barcelona liberada

UN TESTIMONIO IMPRESIONANTE PARA EL QUE VISITE BARCELONA

A la ponencia que se está redactando en Burgos para demostrar al mundo la ilegalidad del que había sido considerado Gobierno legítimo de la República, se va a añadir como una prueba más un informe objetivo y minucioso acerca de las celdas de tortura del SIM, marxista que se van a conservar tal y como fueron hechas y que se expondrán a la contemplación del visitante.

Al abrirse al turismo internacional las rutas de guerra de Cataluña, la visita a las cárceles y checas, ha de producir un efecto escalofriante a todo aquel que conserve un atisbo de sentimientos humanos, siendo la sola contemplación de la checa de la calle de Vallmajó, el argumento más eficaz contra los rojos españoles; después de lanzar una mirada a esa checa de tormento podrá convencerse el turista que pierden interés aquellas mazmorras de los viejos castillos de las viejas ciudades medievales que conservan todavía los potros, garfios y demás aparatosos instrumentos de suplicio.

EL CONDE DE REDEL REGRESA A ROMA

Barcelona. — El Conde de Redel después de una breve permanencia en esta ciudad ha regresado esta mañana a Roma en uno de los aviones de "Ala Littoria". Ha marchado muy satisfecho de su visita. Como Vice-secretario General del Fascio en el extranjero dará cuenta en Roma de las impresiones recibidas en este viaje, impresiones que no pueden ser mejores.

RECUPERACION DE BARCOS EN PUERTOS FRANCESES

Barcelona. — Ha regresado a esta ciudad el Conde Ruiseñada, ponente de Gobernación de la Diputación Provincial, después de cumplir por encargo del Gobierno Nacional el Servicio de recuperación de barcos y

trasatlánticos que estaban en el gobierno francés.

DETENCION

Barcelona. — El Jefe Superior Policía manifestó a los periodistas que había ingresado en la Cárcel de esta ciudad, Félix D. presidente que fué del centro unión democrática de Cataluña ta la entrada de las tropas nazis en Barcelona.

Dijo también que la Guardia había detenido a una banda de drones compuesta de dos españoles y siete extranjeros.

Autoclave y báscula mé

Compráranse nuevas o en buen estado. Razón en esta Administra

Doloretas

antidoloroso ideal
calma toda clase
de dolores



Ultimas noticias de la noche y madrugada

SESION TUMULTUOSA EN LA CAMARA FRANCESA

Paris. — En la sesión de la Cámara ha continuado la interpellación sobre la intervención del diputado comunista Marthy en la guerra de España.

Un diputado de la derecha acusó a Marthy de haber ocasionado la muerte de 67 franceses de las brigadas internacionales que fueron por orden de Marthy a luchar en condiciones de no volver del frente. También le acusó de la muerte de jefes franceses.

El diputado comunista protestó de las acusaciones de que le hacían objeto, diciendo que estos hechos no estaban probados.

Ante sus palabras protestaron las derechas ocasionando los comunistas un gran escándalo, llegando a las manos los diputados de ambos bandos. Tuvieron que intervenir los ministros para restablecer la calma, no cesando el escándalo, ante lo cual el presidente de la Cámara levantó la sesión.

LA CONFERENCIA DE PALESTINA

Londres. — En sesiones separadas, el gobierno inglés comunicó a las delegaciones árabes y judías, sus proposiciones finales para la pacificación de Palestina. Las delegaciones árabes que han aparecido completas, declararon que darian su contestación el viernes por la tarde a la serie de propuestas. Los miembros de las delegaciones judías que durante estos días pasados han tomado parte en las discusiones con los delegados ingleses, van a notificar igualmente al gobierno inglés si están dispuestos o no en los días que siguen a seguir participando en las conversaciones.

El miércoles por la noche, se faci-

tó un comunicado oficial inglés, declarando que las propuestas no sufrirán variaciones en su principio fundamental pero si en sus variantes relacionadas con las diversas modalidades de población. Si en los días sucesivos no se puede llegar a un acuerdo entre los árabes y judíos, la conferencia dará por terminadas sus sesiones.

CONVERSACIONES DIPLOMATICAS ENTRE INGLATERRA Y FRANCIA

Paris. — A la visita de Lebrún a Londres al objeto de entablar conversaciones diplomáticas, se le da especial importancia afirmándose que seguidamente participará en dichas conversaciones, Daladier.

LAS RELACIONES COMERCIALES ENTRE INGLATERRA Y LOS SOVIETS

Londres. — El "Daily Telegraph" afirma que el viaje de un representante inglés a Varsovia y Moscú, tiene cierto alcance político, a pesar de que la delegación británica va a estas capitales para iniciar unas conversaciones sobre sus relaciones comerciales. Más tarde se cree que estas conversaciones continuarán en Londres al mismo objeto de dejar sentadas sus relaciones comerciales. Ello dará pie a que un representante de los soviets se traslade a la capital inglesa.

EL FRACASO DEL PLAN QUINQUENAL RUSO

Berlin, 17. — En el congreso de corporaciones soviéticas Molotov ha tenido que admitir que el plan quinquenal no había dado el resultado previsto en cuanto a las producciones de carbón, hierro, nafta ni otras materias menos importantes.

Después de los sucesos de Madrid

(DE RADIO NACIONAL)

Una vez que los dirigentes del llamado comité de Defensa, llegaron a un acuerdo con los comunistas, era de esperar que cesarían ciertas campañas de prensa. Sin embargo, el caso no ha sucedido así: siguen en su empeñada labor "anticomunista" los periódicos de Madrid. Hoy "Claridad" asegura que ellos siempre se han opuesto a los designios de Moscú. Seguramente habrá algún ingenuo lector que no acabe de comprender las causas de estas afirmaciones. Los que se llamaban amigos de Rusia se vanaglorian ahora de ser los más irreconciliables enemigos del comunismo. No nos asombraría que el mismo Stalin dijera cualquier día que ha venido luchando toda la vida contra el comunismo. Si llegase el caso no sabríamos discernir quien dice más verdad si Stalin o el periódico "Claridad".

La maniobra no es nueva. Negrín que se ha movido siempre a los dictados de Rusia afirmó en más de una ocasión que él era el más esforzado defensor de la unidad Patria de España. Lenin dijo también por ejemplo, que nada quería saber de la Sociedad de Naciones y hoy Stalin es el mejor puntal con que cuenta la Sociedad ginebrina.

Y así por el estilo. Son todos ellos iguales. Todos giran sobre la misma táctica moscovita. Por todo ello no es de extrañar que por medio de "Claridad" se hagan ahora tales asertos. "La Pasionaria" era una de las mejo-

res amigas de "Claridad" y ella su vez una de las pocas personas gozaban de prestigio a los ojos Stalin. A pesar de ello ahora "Claridad" no siente reparos en hacer afirmación de que sus columnas estado siempre dedicadas a combatir las consignas soviéticas en España.

Por otra parte los rojos no solamente aquellos que se mueven dictados de la URSS, o los que simplemente son de la URSS y sus filiales rojos son otras muchas personas hay muchos otros casos, partidos, gobiernos que lo son también. Y considerados de esta forma, no importa sacrificar a otros, rojos o no. Esto ha sucedido en España con los miembros del partido comunista a quienes no se ha dudado sacrificar con tal de sacar algún partido a última hora de la derrota España.

Por todo ello no tendría tampoco nada de extraño que en la Francia se fuera contra el partido comunista. Ello lo decimos porque los rojos no tienen solo una central que tienen además una serie de cursales. Los verdaderos rojos sacrifican por Patria a otras muchas ocupando unas u otras según sus necesidades, sacrificando a las de según sus conveniencias; por lo nada tendría de particular, — muy capaces — que sacrificasen día incluso a la Unión Soviética.

La cuestión checoeslovaca

RUMANIA TAMBIÉN QUIERE EN TRAR EN EL REPARTO

Bucarest—Ha sido publicado un manifiesto del gobierno rumano diciendo que no puede oponerse y adoptar posiciones contra las fuerzas de ocupación mientras no se ataque a su seguridad. Únicamente desean recuperar los pueblos rumanos de la Ucrania Subcarpática e impedir que se adopten posiciones estratégicas que pudieran amenazar a Noroeste de la frontera.

SE DESMIENTE QUE LAS TROPAS RUMANAS HAYAN PASADO LA FRONTERA

Bucarest—Referente a una información dando cuenta de que las fuerzas rumanas habían penetrado en el territorio de la Ucrania Subcarpática a las diez de la mañana, se ha publicado una nota desmintiendo esta información y dando cuenta de que ningún soldado rumano ha franqueado la frontera rumano checoeslovaca. Los soldados rumanos siguen a la expectativa para evitar cualquier eventualidad.

HUNGRÍA DICE A RUMANIA QUE NO PUEDE DETENER LA MARCHA DE SUS TROPAS EN LA UKRANIA

Bucarest—El E. M. húngaro que había recibido una nota de Rumania que detuviera su marcha en la Ucrania Subcarpática ha contestado que no podía detener este avance por razones

técnicas. No obstante parece que se han iniciado conversaciones.

EN ESLOVAQUIA ENTRAN 200.000 SOLDADOS ALEMANES Y VARIOS CENTENARES DE AVIONES

Berlín—Según una nota oficial la ocupación de Checoeslovaquia se ha llevado a cabo por 200.000 soldados y varios centenares de aviones.

EN NUEVA YORK CONSIDERAN A LAS DEMOCRACIAS INFERIORES A LAS DICTADURAS

Nueva York—Toda la prensa de los Estados Unidos coincide en afirmar que las democracias europeas son inferiores en todo a las dictaduras y no lograrán oponerse al totalitarismo.

SUIZA ANTE LOS ACONTECIMIENTOS

Berna.— La prensa federal se ocupa de los sucesos de Checoeslovaquia, diciendo que Suiza contempla con serenidad aquellos sucesos.

Hace resaltar que contra la opinión de algunos, Suiza no está en el caso de Checoeslovaquia, pues es un Estado consolidado, sin luchas internas y por lo tanto completamente diferente por lo que puede ver los acontecimientos con tranquilidad y calma.

VIDA AUTONOMA PARA BOHEMIA Y MORAVIA

Berlín.— El gobierno del Reich tendrá especial respeto a las características de Bohemia y Moravia, cuyos países tendrán una vida autónoma.

En cambio el Reich tendrá a su disposición toda la fuerza militar checa.

Londres.— En la Cámara de los Comunes Chamberlain a preguntas de la oposición ha manifestado que no hay agresión del Reich a Checoeslovaquia.

ES Poca LA RESISTENCIA QUE HALLAN LAS TROPAS HUNGARAS

Budapest.— La resistencia que encuentran las fuerzas húngaras a través de la Ucrania subcarpática es esporádica y local, habiéndose refugiado fuerzas checas, que se retiraban, en Rumania. Esta las ha desarmado instalándolas en campos de concentración.

UNA NOTA DEL GOBIERNO INGLES AL ALEMÁN

Londres.— Varios periódicos de esta ciudad dan cuenta de que el embajador inglés en Berlín, entregó al gobierno alemán una nota del inglés, sobre su punto de vista en cuanto a los recientes sucesos en el centro de Europa.

LA PRENSA INGLESA CONTRA ALEMANIA

Londres.— La prensa se muestra furiosa contra Alemania defendiendo la tesis de que Inglaterra debe armarse más para defender sus intereses que están sufriendo golpe tras golpe como el actual de la Europa central.

LOS LIBERALES Y LOS LABORISTAS INGLESES VAN A UNIRSE

Londres.— En los círculos políticos se comenta el discurso pronunciado ayer por un jefe del partido liberal en favor de la unión de éste con el laborista en un frente progresivo que sustituiría, en su día, al gobierno Chamberlain.

INGLATERRA VA A RETIRAR SU EMBAJADOR EN BERLIN?

Londres.— Un laborista ha preguntado a Mr. Chamberlain si había recibido otras notas relativas a lo sucedido en la Europa central, contestando el Premier que las habían llegado a él confirmaban lo que se conocía ya por la prensa.

Otro laborista le preguntó luego si el gobierno inglés había ya acor-

dado retirar al embajador de la Gran Bretaña en Berlín, respondiéndole Mr. Chamberlain que se tenía en estudio si debía o no ser llamado dicho representante para que informase acerca de lo ocurrido.

Finalmente otro diputado preguntó si se socorrería a los checos que se encuentran en peligro, respondiéndole Mr. Chamberlain que aunque está en el ánimo de su gobierno hacer en ese sentido cuanto esté en sus manos, no hay grandes facilidades para ello, ya que, en los actuales momentos, nadie puede salir de Checoeslovaquia.

LO QUE DICE UN PERIODICO ITALIANO

Roma.— "Il Lavoro Fascista" afirma que es la democracia burguesa la que pierde más con su actitud en los acontecimientos actuales y que los italianos se alegran grandemente de los éxitos de sus amigos alemanes.

EL GOBIERNO CARPATO-UKRAIANO TRATARÁ DE IMPEDIR LA INVASION HUNGARA

Huszt.— El gobierno carpato-ukrainiano ha ordenado la movilización de varias clases con el objeto de tratar de impedir la invasión húngara.

El miércoles unos dos mil hombres salieron de la ciudad de Huszt en dirección al frente. El gobernador militar checo del distrito de Huszt, rehusó entregar las armas de la guarnición de dicha porción checoeslovaca a los ucranianos aunque la guarnición checoeslovaca se disuelve para dirigirse a Rumania. Los ucranianos tratan de desarmar a los checos que huyen con el objeto de armar a las unidades nacionalistas. La policía checoeslovaca también se dirige a la frontera rumana. Algunas unidades ya han cruzado la frontera rumana en Tacovo.

LOS QUE HUYEN DE CHECOESLOVAQUIA A LONDRES. — LOS SECRETOS DE LA FABRICACION DE UN CAÑON DE LA CASA SKODA

Londres.— El exministro checoeslovaco de Defensa, Sirovy, y el vicepresidente del consejo de ministros, Beran, figuraban entre los once checoeslovacos que llegaron a dicha capital en aeroplano, según declara el periódico "Daily Express". Declara además que dichos dos ministros han sido vistos luego en la legación checoeslovaca de Londres. Entre los pasajeros figuran también aunque el ministerio inglés de Relaciones Exteriores los guarde muy secretamente, varios oficiales de las fábricas de Skoda con los secretos de fabricación del último cañón de construcción checoeslovaca.

RUMANIA DISPUESTA A ASEGURAR SUS DERECHOS

Bucarest.— El órgano oficial "Romania" declara que Rumania está firmemente resuelta a guardar sus derechos ganados en la guerra y garantizados en los tratados de paz. Esto es el comentario que hace a los últimos acontecimientos y para fijar también su actitud. El suelo rumano, declara el periódico, pertenece a los campesinos rumanos, los cuales están siempre dispuestos a cambiar el arado por el fusil con el fin de defender su propiedad. Con el rearme del país el rey de Rumania ha tenido en cuenta que el campesino no se encuentre desprovisto de armas. El pueblo de Rumania, termina diciendo el periódico, desea la paz y está decidido a defender sus derechos, la inviolabilidad de sus fronteras, su prestigio y su porvenir.

REPRESENTANTE DE ESLOVAQUIA EN POLONIA

Bratislava.— El gobierno eslovaco ha designado como representante de dicho país en Varsovia al doctor Klinowsky. El gobierno polaco ha dado su aprobación a dicho nombramiento.

POLONIA RECONOCE LA INDEPENDENCIA DE ESLOVAQUIA

Varsovia.— Polonia reconoce la independencia de Eslovaquia, según declaran los órganos oficiales de dicha nación al recordar que el ministro doctor Beck ha enviado un telegrama al ministro de Relaciones eslovaco,

Dr. Durkanskys, al hacerle saber esta la decisión de independencia de Eslovaquia.

En dicho telegrama el coronel Beck declara que Polonia respeta la decisión de Eslovaquia para decidir su forma de gobierno. El ministro polaco declaró a los periodistas que la decisión de reunir la Dieta ha sido aplazada en vista de las circunstancias. El embajador alemán von Moltebe y el embajador húngaro de Hory fueron recibidos por el coronel Beck con el fin de discutir la situación mientras que los embajadores de Italia, Inglaterra y Rumania tuvieron una entrevista con el diputado del ministerio, Artichevsky.

EL FUHRER CONTINUA EN PRAGA, DONDE ES OVACIONADO

Berlín, 17.— En Moravia y Bohemia reina absoluta tranquilidad. Las fuerzas alemanas ocuparon, sin encontrar resistencia, el día 16, todos los pueblos y ciudades previstos. El tiempo claro permitió a las escuadrillas volar perfectamente sobre Bohemia y Moravia para ir luego a aterrizar en Praga, en cuyo castillo sigue instalado el Führer, que ha recibido en manifestación con sus banderas, a los estudiantes y a las autoridades. Aquellos al llegar al patio del castillo, prorrumpieron en gritos de ¡Queremos ver a nuestro Führer!

LA BANDERA SUASTICA JUNTO A LA CHECA EN PRAGA

Berlín, 17.— La comisión nacional checa para establecer las buenas relaciones entre checos y alemanes ha continuado recibiendo gran número de adhesiones de corporaciones, figurando entre ellas la del Consejo Nacional y de varias obreras.

A propuesta del Consejo Nacional se han izado dos banderas suásticas junto a la nacional en el edificio del Congreso.

SIGUE EL AVANCE DE LAS TROPAS HUNGARAS. — COMBATE ENTRE CHECOS Y HUNGAROS

Las tropas húngaras entraron en Carpato-Ukrania y llegaron hasta la frontera polaca. El Estado Mayor húngaro ha dado el comunicado siguiente: "Las tropas húngaras llegaron hoy a la capital de la Carpatia del sur y siguen avanzando hacia el este. La frontera polaca se alcanzó por las columnas que intervienen hoy a las seis. Entre las tropas húngaras y checas tuvieron lugar sangrientos combates en el valle del Yunga. Las operaciones militares húngaras fueron dificultadas por el mal estado del tiempo y por las grandes nevadas. A pesar de ello se procedió al avance previsto."

RIALTO

Hoy a las 3'30

Desfile de Pelirrojas con JHON BOLES

El sueño de una noche de invierno con MARTHA SNEIDER

MODERNO

Hoy a las 3'30

Héroe o cobarde por SLIM SUMMERVILLE

EL NEOFITO

por Joe E. Brown (a) BOCAZAS

Se alquilan

habitaciones con balcón a la calle. Informes en esta Administración.

Se vende

Renault 6 HP. casi nuevo y barato. Razón: Garaje Campins (carretera Inca).

ESPANTOSO!

BRUTAL!!

INHUMANO!!!

CHEKAS
CHEKAS

VEA VD.

con sus propios ojos la trágica visión de las

CHEKAS

de Barcelona

Experimente

el escalofrío de las

CHEKAS

con sus terribles procedimientos de tortura...

VIENDO...

el formidable reportaje

Liberación
de
Barcelona

con una amplia información de la entrada de **NUESTROS CAMPEONES** en la **CIUDAD CONDAL** y del **CAUDILLO** en el mismo frente dirigiendo las operaciones!

El celuloide más sensacional de todos los tiempos!!

Duración: **35 minutos**

Distribución:

HISPANIA TOBIS

Próximo martes

GRAN GALA

PROTECTORA

IMPORTANTE: Esta película no se proyectará en ningún otro local de Palma.

NOTICARIO

(DE RADIO NACIONAL)

Sevilla. — Se han celebrado solemnes funerales por el alma del señor Marqués de Estella.

El túmulo estaba cubierto con crespones negros y la bandera española.

Asistieron al acto algunos familiares del Marqués, las Autoridades y representantes de la Grandeza española y los alumnos del Colegio Primo de Rivera.

Bruselas. — Los tribunales de Charleroi han condenado a dos reclutas de milicianos para la España roja, a seis meses de cárcel sin libertad condicional.

Los comunistas, como protesta, organizaron una manifestación que disolvió la policía.

Sevilla. — El periódico "FE" de esta ciudad organiza un concurso atlético que durará del día 4 al 11 del próximo mes de Abril.

Tomarán parte en él, representaciones de todas las provincias.

Varsovia. — La prensa publica noticias relativas al cierre de la legación soviética en Praga. La evacuación, que se efectuó con actividad acelerada, comenzó el miércoles por la noche, llegando continuamente camiones que, cargados con cajas de enorme tamaño iban saliendo con dirección desconocida. Probablemente salieron en ellas todos los antecedentes relativos a la organización comunista checa.

San Sebastián. — Esta mañana a las 9, ha cruzado el puente fronterizo, el embajador francés en España, Mariscal Petain.

De la parte de Francia fué despedido por varias autoridades y le rin-

dió honores una compañía del Regimiento de Bayona.

Al entrar en territorio español, fué recibido por el general Gobernador Militar, señor Ungria, que llevaba la representación del Caudillo, otras autoridades de la provincia, nutrida comisión de la colonia francesa y un grupo de excombatientes con su bandera.

Le dio la bienvenida el General gobernador, contestándole el señor Petain con frases de agradecimiento.

Fuó acompañado después a la villa, donde se instalará la embajada.

Sevilla. — Se ha celebrado una misa en sufragio de los carteros caídos por España.

Burgos. — El gobernador civil de Tenerife ha hecho, en representación de aquella provincia, otro donativo de 200 toneladas de plátanos para las poblaciones liberadas.

Burgos. — El ministro de negocios extranjeros de Luxemburgo ha comunicado el acuerdo de aquel estado de reconocer al Gobierno de Burgos.

Burgos. — Anoche tuvo lugar en el palacio de la embajada española que ocupa en Roma el Sr. Yanguas Mesias una comida en honor de la legación extraordinaria que en representación de España y presidida por el Ministro de Agricultura Sr. Fernández Cuesta asistió a los actos de la coronación de S. S. Pio XII. Entre otras personalidades asistieron los embajadores de las naciones amigas de España, el Gran Maestro de la Orden de Malta y el Ministro de Educación portugués que representó a su país en las ceremonias de la coronación.

La lucha antituberculosa

(DE RADIO NACIONAL)

Una demostración de como funcionan los servicios del Estado Español amoldándose a las circunstancias y venciendo todas las dificultades que se oponen a su desarrollo sobre todo con la liberación de regiones superpobladas como Cataluña, la tenemos en el éxito que ha logrado el señor Ministro de la Gobernación a través del Patronato Nacional Antituberculoso.

El problema que se había presentado con los servicios sanitarios en Cataluña era enorme, como ya anunciamos en una nota dada por este mismo micrófono de Radio Nacional correspondiente a los días de la entrada de nuestras tropas en Barcelona. Millares de enfermos se hacían sin cuidado alguno después de haber sufrido los efectos del terrorismo rojo, en locales sin condiciones de ninguna clase. Faltaban allí, gasas, vendas, medicamentos, instrumental para proceder a su urgente curación. Era necesario poner rápido remedio al fantasma que dejó la dominación roja como una muestra más de sus crueldades. Grandes fueron las dificultades que vencer. "Auxilio Social" descargó con mano caritativa sus beneficios durante los primeros días de la ocupación. Más tarde la Junta de Abastos con el Inspector provincial de Sanidad y el Vicepresidente de la Junta del Patronato Nacional Antituberculoso a los que se sumaron las autoridades sanitarias locales, la Dipu-

tación de Barcelona y los médicos particulares de Falange Española Tradicionalista, formaron un cuerpo único en la lucha contra el hambre y las enfermedades, y el peligro sanitario en Cataluña quedó para siempre conjurado.

Actualmente en los Sanatorios y residencias habilitadas para la curación de las lesiones pulmonares existen cuantos artículos de primera necesidad son precisos para el cuidado de sus pupilos estando dotados de un completo utilaje funcionando asimismo todos los equipos quirúrgicos y radiológicos que son necesarios; en una palabra tales sanatorios funcionan hoy normalmente.

Los centenares de enfermos tirados como bagaje despreciado que dejaron los rojos en San Baudilio del Llobregat han sido convenientemente esparcidos entre este sanatorio y los de "Los Pinos" y "Buena Vista". La vida de estos pobres enfermos se desarrolla hoy como en época normal, habiendo desaparecido el problema que nos legaron los rojos en su huida, gracias todo ello a los esfuerzos enormes de la Junta Técnica de Sanidad en colaboración con la obra del Patronato Nacional Antituberculoso.

El nuevo Estado español triunfa en todos los aspectos, resolviendo y obrando a pesar de los obstáculos aparentemente infranqueables que la guerra parecía oponerle.

Bohemia y Moravia bajo el protectorado del Reich

Berlin, 17. — Se ha publicado la proclamación del Canciller Hitler relativa al protectorado de Bohemia y Moravia. En ella se declara que los habitantes de los territorios sudetes ocupados con anterioridad adquieren la plenitud de derechos de la ciudadanía alemana y que los habitantes de Bohemia y Moravia continuarán siendo ciudadanos de dichas regiones.

El protectorado será autónomo, y la autoridad máxima de sus ordenaciones jurídicas se harán valer por medio de autoridades y funcionarios propios.

El jefe del protectorado tendrá las consideraciones de jefe de estado y deberá ser de la confianza del Führer. Como representante del Reich se establecerá en Praga un Protector que cuidará se observen las disposiciones dictadas por el gobierno autónomo, cuyos miembros deberán ser aceptados por dicho Protector. El

Protector se informará de los asuntos de orden interior, podrá aconsejar al gobierno y poner el veto a sus resoluciones.

Los asuntos exteriores y la protección de los súbditos correrá a cargo del Reich. El gobierno autónomo tendrá a su vez un representante en Berlín con el nombre de ministro plenipotenciario.

Para la defensa del país el Reich establecerá guarniciones en el territorio autónomo, y el gobierno de éste podrá, para el mantenimiento del orden interior sostener organizaciones propias, cuyo número y armamento se fijará de acuerdo con el Reich.

El territorio autónomo formará parte de la zona aduanera del Reich.

El derecho propio del territorio autónomo no sufrirá variación en tanto no esté en contraposición con las disposiciones generales del Reich.

CRONICA

por Justo Manuel Sevillano

(DE RADIO NACIONAL)

Cuando el mapa de Europa se reconstruye con arreglo a una ley natural, desaparecidas las ficciones políticas que eran la amenaza de la guerra; cuando el engranaje de las naciones encuentra su exacto ajuste; cuando los perturbadores de la paz mundial y los poderes ocultos que han tiranizado al mundo en estos últimos siglos, tienen los rojos sus esperanzas malditas puestas en esa zona infernal que aun detentan los marxistas españoles.

Cuando los rojos desataron el golpe del Ebro; cuando quedaron situados en la inconsonante postura de la gran bolsa de Gandesa, pusieron todas sus esperanzas en que la guerra entre las naciones fuera un hecho. Solo con el aniquilamiento de Europa podrían prosperar los rojos españoles. Una guerra mundial era su salvación. Ellos no regatearon el sacrificio de vidas humanas y entre las sierras de Caballs y de Pandols y los montes de Fatarella consumieron sus mejores unidades de choque y las divisiones que habían podido concentrar y levantar en Cataluña. Allí pereció el ejército rojo. Allí murieron millares de españoles que combatían obligados. Cuatro meses aguantaron en la orilla del Ebro, en espera de que se declarara la guerra europea. Al fin se llegó a la paz de Munich, antes que la guerra con Checoslovaquia. Alemania obtuvo el reconocimiento de sus derechos naturales y todos los hombres sensatos y de buena voluntad aceptaron la legitimidad de los hechos consumados. Yo recuerdo el lenguaje de la prensa roja en aquellos días inolvidables y recuerdo las declaraciones de aquellos millares de prisioneros que bajaban por la carretera de Batà; camino de los campos de concentración. Era unánime la creencia de que la guerra europea había de estallar d un día a otro. La consigna: resistid... resistid... yo creo que se lanzaba con tanto ahínco mirando más que al frente nacional al frente extranjero.

Cuando llegó la hora hubo un cambio de frente, el Caudillo siguió serenamente su plan; una nueva alineación de efectivos y en menos de dos meses quedó liquidada la guerra en Cataluña y pacificada y puesta en valor la hermosa y rica región que siempre fué esperanza de los perturbadores. Ahí era nada poder contar para sus servicios los rojos internacionales con una región como Cataluña. Se frustraron los propósitos turbios y cínicos se alzó el peligro de una conflagración y los rojos fueron derrotados. Sin embargo, véase que algo extraño y turbio sigue operando en la zona roja, que allí hay ocultas voluntades que surgieron actitudes raras que promueven alzamientos y tan pronto logran la pacificación, los perturbadores vuelven a unirse de nuevo para proseguir la guerra. ¿No

se ve en todo esto algo extraño? Europa, en tanto, escarmentada quizás en cabeza de españoles, huye de la guerra y busca la paz lejos de las disensiones políticas. La paz llegará para nosotros. Los rojos piensan ahora también que los nuevos sucesos ocurridos en la Europa central van a traer aparejadas nuevas complicaciones que les permitan levantar la cabeza, pero se han equivocado.

Los intereses de España solo en España y por españoles se ventillan. Los que han sacado de sus límites naturales y de su frontera nativa la cuestión española, han tenido el último fracaso al ver que ni se hunde el firmamento ni tiemblan las esferas por el nuevo gesto de la gran Alemania. Nosotros vamos también hacia la gran España y una mañana cualquiera los cornetines tocarán: ¡De frente! Ahí está nuestra esperanza.

JUSTO M. SEVILLANO



VERDADERO
JARABE
PAGLIANO

Purgante depurativo, Vegetal

CURA Y SANA las enfermedades del estomago del intestino y del recambio

Jarabe - Polvos - Tabletas
Cachets - Panpagliano

Prof. Ernesto Pagliano

NAPOLI - Colata S. Marco, 4
SEVILLA - Resolana, 34

ANUNCIOS MACHO — SEVILLA

Manzanilla PASADA
"LA GITANA"

Vinícola M. HIDALGO

Sanlúcar de Barrameda

Representante exclusivo:

MANUEL RAMIS

31 Diciembre, 96, 3.º - 1.ª, Palma